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Acta número 56 de la sesión extraordinaria del martes 7 de febrero de 
2017

La Presidencia de los honorables Senadores Óscar Mauricio Lizcano Arango,
 Daira de Jesús Galvis Méndez,  Iván Leonidas Name Vásquez.

En Bogotá, D. C., a los siete (7) días del mes de 
febrero de dos mil diecisiete (2017) previa citación, se 
reunieron en el recinto del honorable Senado de la Re-

en pleno.
I

Llamado a lista
El señor Presidente del Senado, honorable Senador 

Óscar Mauricio Lizcano Arango, quien Preside la se-
sión, indica a la Secretaría llamar a lista, y contestan los 
siguientes honorables Senadores:

Registro de asistencia  honorables Senadores
Acuña Díaz Laureano Augusto
Aguilar Hurtado Nerthink Mauricio
Amín Escaf Miguel
Andrade Casamá Luis Évelis
Andrade Serrano Hernán Francisco
Araújo Rumié Fernando Nicolás
Ashton Giraldo Álvaro Antonio
Avirama Avirama Marco Aníbal
Barón Neira León Rigoberto
Benedetti Villaneda Armando
Besayle Fayad Musa

Bustamante García Éverth
Cabrales Castillo Daniel Alberto
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García Zuccardi Andrés Felipe
Gaviria Correa Sofía Alejandra
Gaviria Vélez José Obdulio
Gnecco Zuleta José Alfredo
Gómez Jiménez Juan Diego
Guerra de la Espriella Antonio del Cristo
Guerra de la Espriella María del Rosario
Guerra Sotto Julio Miguel
Henríquez Pinedo Honorio Miguel
Holguín Moreno Paola Andrea
Hoyos Giraldo Germán Darío
Lizcano Arango Óscar Mauricio
López Hernández Claudia Nayibe
López Maya Alexánder
Macías Tovar Ernesto
Martínez Aristizábal Maritza
Martínez Rosales Rosmery
Mejía Mejía Carlos Felipe
Merheg Marún Juan Samy
Mora Jaramillo Manuel Guillermo
Morales Hoyos Viviane Aleyda
Motoa Solarte Carlos Fernando
Name Cardozo José David
Name Vásquez Iván Leonidas

Niño Avendaño Segundo Senén
Osorio Salgado Nidia Marcela
Ospina Gómez Jorge Iván
Paredes Aguirre Myriam Alicia
Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando
Pestana Rojas Yamina del Carmen
Pulgar Daza Eduardo Enrique
Ramos Maya Alfredo
Rangel Suárez Alfredo
Restrepo Escobar Juan Carlos
Robledo Castillo Jorge Enrique
Rodríguez Rengifo Roosvelt
Rodríguez Sarmiento Milton Árlex
Santos Marín Guillermo Antonio
Serpa Uribe Horacio
Sierra Grajales Luis Emilio
Soto Jaramillo Carlos Enrique
Suárez Mira Olga Lucía
Tovar Rey Nohora Stella
Uribe Vélez Álvaro
Urrutia Jalilie Faruk
Vega De Plazas Ruby Thania

Vega Quiroz Doris Clemencia

Velasco Chaves Luis Fernando

Villadiego Villadiego Sandra Elena

Villalba Mosquera Rodrigo

Dejan de asistir con excusa los honorables Sena-
dores:

Álvarez Montenegro Javier Tato

Amín Hernández Jaime Alejandro

Barreras Montealegre Roy Leonardo

Castilla Salazar Jesús Alberto

Cepeda Castro Iván

Char Chaljub Arturo

Corzo Román Juan Manuel

Duque Márquez Iván

Fernández Alcocer Mario Alberto

Gerléin Echeverría Roberto Víctor

Prieto Riveros Jorge Eliéser

Tamayo Tamayo Fernando Eustacio

Varón Cotrino Germán

07.02.2017.
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Por Secretaría se informa que se ha registrado quó-
rum deliberatorio.

Ábrase la sesión y proceda el señor Secretario a dar 
lectura al Orden del Día, para la presente reunión.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día para la 
presente sesión.

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
SENADO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA

SESIONES EXTRAORDINARIAS
ORDEN DEL DÍA

Para la sesión extraordinaria del día martes 7 de 
febrero de 2017, 

(Decreto número 2052 del 16 de diciembre de 
2016, expedido por el Gobierno nacional)

Hora: 6:00 p. m.
I

Llamado a lista
II

Anuncio de proyectos
III

Lo que propongan los honorables Senadores
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia
El Presidente,

ÓSCAR MAURICIO LIZCANO ARANGO
La Primera Vicepresidenta,

DAIRA DE JESÚS GALVIS MÉNDEZ
El Segundo Vicepresidente,

IVÁN LEONIDAS NAME VÁSQUEZ

El Secretario General,
GREGORIO ELJACH PACHECO

La Presidencia indica a la Secretaría continuar con 
el siguiente punto del Orden del Día.

II
Anuncio de Proyectos

Por instrucciones de la Presidencia y, de conformi-
dad con el Acto Legislativo 01 de 2003, por Secretaría 
se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán 
en la próxima sesión.

Señor Presidente, anuncio proyecto de ley que serán 
considerados y eventualmente votados en la próxima 
Sesión Plenaria del Senado de la República, dentro de 
las sesiones extraordinarias, convocadas mediante De-
creto 2052 del 16 de diciembre de 2016. Con ponencia 
para segundo debate dentro del trámite legislativo es-
pecial para la paz:

• Proyecto de ley número 02 de 2016 Senado, 004 
de 2016 Cámara, por medio del cual se reglamenta 
parcialmente el Acto Legislativo 01 de 2016.

Designación de voceros, publicado en la Gaceta del 
Congreso número 38 de 2017. Ponente para segundo 
debate la honorable Senadora Doris Clemencia Vega 
Quiroz.

Ha sido anunciado el proyecto de ley para la próxi-
ma sesión plenaria señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Carlos Enrique Soto Jaramillo.

Palabras del honorable Senador Carlos Enrique 
Soto Jaramillo.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra el honorable Senador Carlos Enrique Soto 
Jaramillo:

Yo tengo claridad, señor Presidente, con un cordial 
saludo y un feliz año para todos, qué es lo que tenemos 
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intervenir si no para levantar la sesión, convocar maña-
na a las 9 de la mañana.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Rodrigo Villalba Mosquera.

Palabras del honorable Senador Rodrigo Villalba 
Mosquera.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra el honorable Senador Rodrigo Villalba  
Mosquera:

Señor Presidente, colegas. Yo quiero dejar una cons-
tancia, es un llamado al Gobierno nacional y, especial-
mente, a los organismos de socorro. En el municipio de 
Colombia, Huila, en los últimos 6 meses han sucedido 
4 movimientos telúricos, que están produciendo una 
alarma y unos daños de verdad. Los organismos de so-
corro y de emergencia, hicieron un censo en los even-
tos anteriores, pero no han llegado allá con las respues-
tas, en el día de ayer y con las réplicas de anoche, se 
agravó la situación en esa zona y ya son 5 municipios 
del departamento con epicentro en Colombia, Huila y 
en otras regiones del país.

Entonces, quiero llamar la atención del Gobierno 
central para que hagan presencia inmediata en esa zona, 
vuelvan a hacer censo de afectaciones y de afectados y 
lo atiendan como debe ser, y también determinen unas 
acciones de prevención, porque esto no es de poca 
monta. Quiero dejar la constancia señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Jorge Iván Gómez Ospina.

Palabras del honorable Senador Jorge Iván Gómez 
Ospina.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra el honorable Senador Jorge Iván Gómez 
Ospina:

Sí, con las buenas tardes para todos y saludo espe-
cial por volvernos a encontrar en la plenaria del Sena-
do.

El pasado domingo como miembro de la Comisión 
de Derechos Humanos del Senado de la República, vi-
sité la zona veredal La Elvira, del municipio de Buenos 
Aires, Cauca, y debo señalar que ahí falta la responsa-
bilidad del Gobierno nacional, en relación con las obras 
logísticas imprescindible para este campamento. Una 
zona que albergará 400 guerrilleros, sin baterías sanita-
rias, sin sistema eléctrico, sin abastecimiento de agua, 
sin espacios para dormir es una irresponsabilidad.

La paz se construye desde todos los espacios, la paz 
se construye con la responsabilidad del Estado en el 
cumplimiento de los acuerdos. 400 guerrilleros de las 
Farc viviendo en zonas aledañas a lo que no han cons-
truido no es la ruta estratégica para consolidar la paz.

Pero además es imprescindible que estas zonas ve-
redales tengan zonas de abastecimiento con la propia 
comunidad, no es lógico que el abastecimiento de esta 
zona veredal se adelante con hipermercado, trayendo la 
carne, las frutas, las hortalizas, cuando se podría orga-
nizar un sistema de abastecimiento con los campesinos 
de la zona.

Quiero convocar al Gobierno nacional a que pre-
cipite y dé celeridad en la construcción de estas zonas 
veredales, un punto relativamente fácil en el cumpli-
miento de los acuerdos de La Habana. Muchas gracias.

que discutir en las extras, pero lo que no tengo con-
templado en ninguna Constitución y norma es que yo 
tenga restricción en el uso de la palabra, como no la 
tengo. Yo sencillamente, hoy le pido porque es bueno 
que los colombianos tengan claro, que este Congreso 
no solamente terminó el 28 de diciembre con toda la 
disposición, sus sesiones sino que también estaba aten-
to y dispuesto todo el mes de enero, que como usted lo 
ha anotado y que no sobrara ese mensaje a los colom-
bianos; no hemos avanzado más en las discusiones y 
aprobaciones porque no han llegado las iniciativas del 
Gobierno, que es quien tiene que presentarlas por ser 
sesiones extras, acá al seno del Senado y de la Cámara 
de Representantes.

Entonces es muy importante porque siempre se le 
indilga la responsabilidad al Congreso de la Repúbli-

de la República, porque la sociedad colombiana en su 
generalidad, no conoce cómo y, no tiene por qué cono-
cerlo de fondo cómo es la mecánica de todo este proce-
so. Pero hemos tenido la disposición no solamente de 
avanzar en el tema que tiene que ver con la paz, sino 
que seguiremos estando completamente dispuestos. 

Y permítame hacer una última anotación señor Pre-
sidente, honorables Senadores. Hoy se ha instalado o se 
instalan los diálogos en el Perú, nosotros desde esta po-
sición saludamos los diálogos y esperamos con mucha 
expectativa, que después de más de 50 años de guerra 
del ELN, que no ha dejado sino destrucción, que no ha 

una manera prudente, esperamos que haya un razona-
miento que haya un avance. Pienso que los 6 años de 
experiencia con las Farc en Cuba, con todo el trabajo 
que han adelantado los negociadores del Gobierno, con 
la disposición y la expectativa que ha tenido el pueblo 
colombiano en su generalidad, realmente no se con-
vierta en años de negociaciones y dilaciones, sino que 
sean meses como debería de ser, para que empecemos 
entre todos a construir esa paz tan anhelada y necesaria 
para todos los colombianos. Gracias Presidente.

A usted señor Senador, y me parece muy importante 
lo que usted ha dicho y es muy bueno, que la gente lo 
sepa como lo hemos dicho a los medios de comunica-
ción; el Gobierno nacional en los acuerdos tiene más 
o menos 20 proyectos de ley que puede presentar para 
la implementación. Eso es lo que dicen los acuerdos, 
doctor Senador Velasco. Y solamente ha presentado 4 
proyectos de ley hasta la semana pasada y 2 que radicó 
el viernes; es decir, 6 proyectos de los cuales un pro-
yecto ya lo votamos que es la Ley de Amnistía, quedan 
solo 5 proyectos; de esos 5 proyectos que presentó la 
justicia especial para la paz ya se votó en la Cámara, 
el proyecto de ley de cláusula de competencia no lo 
ha votado la Comisión Primera, la Ley de estatuto a 
la oposición apenas llegó el día viernes, radicada en 
Senado y la reincorporación política de las Farc apenas 
la radicaron el viernes.

Luego, el Congreso que lo citamos después, desde 
el 16 de enero, pues la verdad no se ha podido citar; 
porque no tenemos proyectos de ley qué discutir, están 
todavía algunos en Comisiones, 3 de ellos presentados, 
uno votado y dos que apenas se presentaron el viernes.

Por eso mañana votamos el de Ley 5ª y nos tendre-
mos que hacer un receso de una semana, para llegar 
nuevamente al próximo proyecto de ley. Alguien quiere 
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La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Guillermo García Realpe.

Palabras del honorable Senador Guillermo García 
Realpe.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Guillermo García Re-
alpe:

Gracias Presidente, un saludo especial a todos los 
colegas del Senado y, por supuesto, a la Mesa Directiva 
en este nuevo año. Presidente, simplemente quiero dar 

un planteamiento, un testimonio de colombiano. 

Tuve la oportunidad de recorrer durante 4 días el de-
partamento del Caquetá, muchos municipios, muchas 
inspecciones, veredas y sectores rurales conjuntamente 
con la dirigencia de ese departamento; es bueno decirle 
al país, que quizás el departamento que más duró im-

-
ción, una situación completamente diferente a la que 
sufrió en las últimas 4 o 5 décadas, que la gente volvió 
a producir, que la gente volvió a recorrer su territorio, 
a disfrutar de sus ríos, a recibir las visitas de sus fami-
liares de todo el país, de sus parientes de otras regiones 
que no los visitaban hace muchos años. Diciembre y 
enero fue motivo de que todos los parientes, o la gran 
mayoría de los parientes la gente del Caquetá estuviera 
en sus municipios, en Curillo, en Solita, en Puerto Rico, 

También, que la vacuna al hito de leche que era 
prácticamente un hecho desde hace 20 años desapare-
ció del escenario del Caquetá y tuvo que reducirse el 

porque se desapareció ese tema de las vacunas. Igual-
mente, los comerciantes, igualmente los empresarios 
hoy se sienten motivados en el Caquetá, además que ya 
se proyecta otra situación para el territorio, la valoriza-

hecho y ha sido notorio el mayor valor en los últimos 
meses. Eso que hoy vive el Caquetá, por supuesto, no 
es la solución a todos esos problemas; porque se man-
tiene latente la temática de los cultivos ilícitos en cierta 
parte de la región. Por supuesto a eso tiene que enfocar-

cuanto antes la sustitución voluntaria y concertada de 
los cultivos ilícitos con proyectos productivos, renta-
bles, legales, para ir superando de una vez por toda esa 
página dura de la historia.

-
nitivamente la paz se está consolidando en las regiones 
de Colombia y que nos ayuden más al centro del país, 
que nos ayuden desde Bogotá y de Medellín, que esto 
se siga consolidando, sigámosle cumpliendo a la paz, 
a implementarlo, a que lo que tenga que mejorarse se 
mejore; porque no todo es perfecto pero ha sido muy 
bueno este proceso de paz para las regiones y, lo mismo 
diremos de algunas regiones del departamento de Nari-

más alta presencia de los cultivos ilícitos.

Sin embargo, hay paz en las regiones, se está dan-
do la desmovilización, se está dando la concentración, 
se está dando el cumplimiento de la insurgencia para 
recogerse en los sitios de concentración, ya sea en las 

zonas campamentarias o las zonas veredales. Muchas 
gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Susana Correa Borrero.

Palabras de la honorable Senadora Susana Correa 
Borrero.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra la honorable la Senadora Susana Correa 
Borrero, quien da lectura a la siguiente constancia:

Gracias señor Presidente, quiero aprovechar la opor-
tunidad para desearle a todos los Senadores y a todos 
los colombianos un feliz año 2017. Quiero Presidente 
leer una constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Alexánder López Maya.

Palabras del honorable Senador Alexánder López 
Maya.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Alexánder López Maya:

Presidente, muchas gracias. Lo primero, para salu-
dar con demasiado entusiasmo el inicio el día de hoy 
de los diálogos y las conversaciones entre Gobierno na-
cional y sus voceros y la guerrilla del ELN. El Polo De-
mocrático Alternativo ha avanzado en la búsqueda de 
que estos acuerdos, tanto con la guerrillas de las Farc 
y el Gobierno nacional y ahora el ELN y el Gobierno 
nacional, puedan terminar en acuerdos que le pongan 

víctimas y obviamente un escenario de subdesarrollo y 
un escenario de invisibilización política en el país.

Nosotros creemos y entendemos y así lo hemos re-
clamado históricamente en la necesidad de que esos 

-
tan entonces superar esa guerra odiosa, que ha genera-
do tanto dolor en el país, haciendo un llamado natural-
mente en el que las víctimas jueguen un papel protagó-
nico allí y en donde también estas discusiones, permi-
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hoy en el territorio nacional; que se discuta además, la 
grave situación de pobreza, de miseria, de desigualdad 
y de exclusión que se vive en el país, a efectos de em-
pezar a construir el nuevo rumbo y el nuevo camino por 
el cual el pueblo colombiano debe transitar.

Así que el Polo Democrático, ha decidido no sola-
mente respaldar y apoyar esta Mesa de diálogo entre 
el Gobierno nacional y el ELN, sino que también ha 
decidido comisionar a un grupo de miembros del Par-
tido, para que hagan presencia y faciliten si es el caso, 
un acuerdo que conduzca a acabar la guerra con esta 
organización guerrillera.

Por otro lado señor Presidente, debo manifestar el 
día de hoy, y elevar mi voz de protesta enérgica por 
demás, en contra del Presidente de la República, el se-
ñor Juan Manuel Santos Calderón, quien en una actitud 
como lo llamé en los medios de comunicación en su 
momento, de miserable, tomó la decisión de objetar la 
ley que fue aprobada por este Congreso de manera uná-
nime, tanto en la Cámara y el Senado, que garantiza 
los derechos laborales y la formalización laboral de las 
madres comunitarias en Colombia, y que algo menti-
roso que nos ha dicho el Presidente de la República, es 
que esta ley también protegida integralmente, a más de 
1.500.000 niños que esta ley les brindaba y les garanti-
zaba su derecho nutricional.

Con esta ley podíamos evitar la muerte de más ni-
ños por desnutrición en Colombia, y desafortunada-
mente los argumentos en la objeción presidencial, son 
absolutamente mentirosos y falsos, el planteamien-
to, de manifestar que formalizar a las madres con un 
contrato laboral constaba más de 800 mil millones, es 
mentiroso y falso; porque los mismos recursos con los 
que hoy le pagan las mensualidades, o los salarios a las 
madres, son los mismos recursos que se van a pagar en 
un formato o en un escenario de formalización laboral a 

-
te, es una actitud tramposa, el Presidente Santos, no en-
tra ante la comunidad internacional y ante los violentos 
una cara, pero cuando se trata de los más débiles en este 
caso como son los niños y las mujeres que le han servi-
do al país, sale a rechazar y a desconocer los derechos 
de las personas que más le han servido a Colombia.

Qué mal Presidente, tenemos en Colombia, colom-
bianos y colombianas, un Presidente que por un lado es 
mano tendida con los violentos, pero por otro lado es 
látigo y garrote para los niños y para las mujeres, así no 
se Gobierna un Estado, así no se garantiza la democra-
cia, esa no es la forma de tratar a las personas que están 
en unas condiciones mucho más desfavorables.

En ese sentido señor Presidente, yo quiero desde ya 
empezar a dialogar con los Senadores y con los Repre-
sentantes a la Cámara para que rechacemos las obje-
ciones del Presidente Juan Manuel Santos, enviamos 
esta ley a la Corte Constitucional y, de esta manera le 
garanticemos a los niños su derecho a la alimentación 
integral y a las mujeres su derecho a la formalización 
laboral, como lo establece la Constitución Nacional. 
Muchas gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Thania Vega de Plazas.

Palabras de la honorable Senadora Thania Vega de 
Plazas.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra la honorable la Senadora Thania Vega de 
Plazas, quien da lectura a la siguiente constancia:

El Presidente de la Corporación, honorable Se-

lo siguiente:
Ok, quiero presentarles a un nuevo integrante del 

Congreso, que además lo conozco hace varios años es 
un buen amigo, que está en reemplazo de la licencia de 
maternidad de la doctora Paloma Valencia, es el doctor 
Faruk Urrutia. Entonces yo quiero darle la más sincera 
bienvenida a Faruk, que lo conocemos y lo apreciamos, 
sabemos de sus condiciones, especialmente su cono-
cimiento en temas de salud. Entonces si quiere doctor 
Faruk, lo dejo para que usted si quiere diríjase aquí a la 
plenaria del Senado y le damos de verdad de corazón la 
más sincera bienvenida a este Congreso.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Faruk Urrutia Jalilie.

Palabras del honorable Senador Faruk Urrutia Ja-
lilie.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Faruk Urrutia Jalilie:

Hombre quiero inicialmente dar gracias por esta 
oportunidad señor Presidente, señor Secretario, decir 
que esta estancia en el Senado, aspiro a hacerla con de-
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coro, con dignidad con pulcritud y apegado a la Ley y 
a la Constitución de este país. También quería llamar 
la atención en esta oportunidad, sobre un tema que ve-
nimos trasegando en el departamento del Cesar en la 
última semana y es el tema del abigeato, que nos está 
representando aproximadamente 15.000 millones de 
pesos anuales en pérdidas, durante el fenómeno de El 
Niño perdimos 90.000 empleos, tenemos 45.000 pro-

-
blema de abigeato y de contrabando desde Venezuela 
de carne, queso y derivados que eso afecta la economía 
en el departamento del Cesar. 

El sector agropecuario en el departamento de Cesar 
tiene 120.000 empleos de esos 60.000 son derivados 
de ganadería y, hoy el sector ganadero se encuentra 
profundamente golpeado por esas 2 condiciones, las 
fuerzas militares y de policía, deben desplegar en el 
departamento del Cesar, su mayor esfuerzo aunado a 
ello el respaldo de los entes territoriales, disponiendo 
de las partidas presupuestales necesarias para dotarlas 
de tecnología, apoyo logístico y otros aditamentos para 
poderlo combatir en forma, dejamos esta constancia 
señor Presidente con su anuencia, agradeciéndole la 
oportunidad; porque es un tema transversal en el De-
partamento que afecta su economía, afecta la razón del 
ser y afecta el PIB departamental, muchísimas gracias 
señor Presidente.

A usted Senador, muy bienvenido a este Congreso 
de la República, Senadora María del Rosario Guerra. A 
quienes me han preguntado, yo ya lo había juramenta-
do, hace ya varios días él está en funciones hace más de 
un mes, que la doctora Paloma tuvo a su bebé, por eso 
no lo juramentamos hoy.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora María del Rosario Guerra de la Es-
priella.

Palabras de la honorable Senadora María del Rosa-
rio Guerra de la Espriella.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra la honorable Senadora María del Rosario 
Guerra de la Espriella, quien da lectura a la siguien-
te constancia:

Gracias Presidente muy buenas tardes, también 
quiero expresar primero, un feliz año a todos los com-
pañeros del Senado y a las personas que nos siguen por 
televisión. 

Quiero dejar la primera constancia de este año sobre 
la gran preocupación por el mal año que tuvo la econo-
mía colombiana del año 2016 y porque las perspectivas 
del año 2017 no son halagüeñas y esa es la primera 
constancia que quiero dejar. Porque el año 2016 fue un 
mal año para la economía: 

Primero porque el comportamiento de variables ma-
croeconómicas como el crecimiento del producto inter-
no bruto, a lo que se conoce que es el tercer trimestre 
el año, es solo del 1.2% y la perspectiva es que cierre 
sobre el 2%. 

-

más pobre, cerró en el 7.2%; adicionalmente a ello el 
desempleo que cerró en 9.2%, el juvenil está sobre el 
14%, o sea, que nuestros jóvenes no están, a pesar de 
haber hecho un esfuerzo grande de formación, no es-

tán accediendo al empleo formal. Preocupación tam-
bién de mal año de la economía colombiana porque las 
exportaciones cayeron en un 13% y las importaciones 
lo hicieron en un 18%, adicionalmente a ello preocupa 
el recaudo tributario, el recaudo tributario estuvo por 

solo se recaudaron 126.7 billones de pesos, cuando la 
meta era cercana a los 130 billones de pesos. 

Nos dijeron aquí que era importante la Reforma 
Tributaria, para poder satisfacer entre otras cosas las 

entonces con sorpresa, que tanto Standard and Poor’s 
y Ratings, básicamente lo que dijeron es que no era 

-
nejo más austero de la economía y sobre todo con un 
compromiso serio de lucha contra la corrupción, y le 

Finalmente preocupa el alto nivel de la informalidad la-
boral cercano al 47%, esto es, de cada 100 colombianos 
que están trabajando, 47 están en el rebusque, es tan 
informal que es a todas luces insostenible. 

-
-

año en negativo, lo cual muestra que el gobierno de 
Juan Manuel Santos no le ha, por sus políticas erradas y 
por sus decisiones, no le ha podido al sector industrial y 
a los consumidores, mostrar una clara línea de política 
económica de hacia dónde va la economía colombiana, 
y la perspectiva para el año 2017 no son muchos mejo-
res de las que se registraron el año 2016. 

Por eso queridos colegas señor Presidente quise que 
la primera constancia del año, fuera sobre lo mal que 
estuvo la economía colombiana de 2016 y la falta de 
una política clara para el año 2017 que lleve a la econo-
mía colombiana, a reversar estos malos indicadores del 
año pasado gracias, señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Ernesto Macías Tovar.
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Palabras del honorable Senador Ernesto Macías To-
var.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Ernesto Macías Tovar, 
quien da lectura a la siguiente constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Carlos Felipe Mejía Mejía.

Palabras del honorable Senador Carlos Felipe Mejía 
Mejía.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra el honorable Senador Carlos Felipe Mejía 
Mejía:

Gracias señor Presidente, empiezo por darle un sa-
ludo a todos los Congresistas en esta primera sesión de 

el Presidente Juan Manuel Santos, robarse las eleccio-
nes de 2014 con todo el escándalo del hacker y toda la 
persecución de 2 años y medio a Óscar Iván Zuluaga, 
proceso que fue archivado por la Fiscalía General de 
la Nación, demostrando la inocencia de quien fuera el 
Presidente del Partido Centro Democrático y precandi-
dado presidencial. 

Un hombre que ha demostrado a todo lo largo de su 
vida pública y privada, su honorabilidad y trasparen-
cia queda claramente establecido con lo que acaba de 
difundir el señor Fiscal General de la Nación, que pre-
tendía el Gobierno de Juan Manuel Santos y los medios 
de comunicación que han trabajado a su servicio, con 
todo este escándalo por 4 o 5 reglones de una revista 
Brasilera, sin pruebas de ninguna clase, hablando de 
supuestos pagos de Odrebech, por fuera de la Legali-
dad a la Campaña de Óscar Iván, eso no se ha probado 
y ya llegará el momento en que todo esto se le aclare al 
pueblo colombiano como es debido, y como ha obrado 
siempre un hombre de la trasparencia del doctor Óscar 
Iván Zuluaga. 

Pero mire que era lo que quería el señor Juan Ma-
nuel Santos, con este escándalo en el que ha tenido a 
todos los colombianos, en estas últimas semanas para 
desviar a la opinión, era la Ruta del Sol y la vía Ocaña 

Gamarra, donde están seriamente involucradas dos ex-
ministras del Presidente Juan Manuel Santos. Mire la 
gravedad Señor Presidente de lo que acaba de decir el 
señor Fiscal General de la Nación, otrosí ruta Ocaña-
Gamarra, la Fiscalía avanza en la indagación sobre la 
forma en que se suscribió el otrosí para la obra Ocaña-
Gamarra como en su oportunidad se informó a la opi-

un contrato con el excongresista Otto Bulla, en virtud 
del cual este había convertido con la sucursal en Co-

la suma de 4.6 millones de dólares, para el caso de que 
la concesión Ruta del Sol SAS, obtuviera esa adición.

Los elementos materiales probatorios recaudados a 
la fecha dan cuenta que el contrato aludido, habría sido 
atendatado a mediados del año 2016, asignándole la fe-
cha 5 de agosto de 2013 con la participación del señor 
Otto Bulla y reconocidos profesionales del derecho a 
solicitud de funcionarios de la Empresa Brasilera, al 

-
tuado pagos desde Brasil por la suma de

Agosto de 2013 con la participación del señor Otto 
Bulla y reconocidos profesionales del derecho, a solici-
tud de funcionarios de la Empresa Brasilera. Al amparo 

pagos desde Brasil, por la suma de 4.6 millones de dó-
lares, a favor de empresas internacionales panameñas 

actualmente indaga la Fiscalía General de la Nación. 
En todo caso se ha establecido que dicho monto 4.6 

millones de dólares, el señor Otto Bulla tramitó durante 
el año 2014, 2 giros hacia Colombia, que fueron mone-
tizados en su momento por la suma total de un millón 

que han venido apoyando el Gobierno de Juan Manuel 

habría sido la Gerencia de la Campaña Santos Presi-
dente 2014, del millón de dólares se habría descontado 
una Comisión por el 10%, a favor de terceros ya identi-

-
calía ha compulsado copias de este hecho al Consejo 
Nacional Electoral para lo de su competencia. 

Tercero, con ocasión de la investigación del otrosí 
Ocaña-Gamarra, la exministra Cecilia Álvarez rendirá 
entrevistas a la Fiscalía de conocimiento este sábado 11 
de febrero, aquí queda claramente establecido señora 
Presidenta, esto no es una revista brasilera, es el señor 
Fiscal General de la Nación diciendo que el Presidente 
Juan Manuel Santos recibió un soborno para su campa-
ña política, por la adición del contrato de Ruta del Sol 
de la vía Ocaña-Gamarra, donde estaban seriamente 
implicados los intereses de la exministra Cecilia Álva-
rez, y de la exministra Gina Parodi. El Presidente más 
corrupto de la historia de esta Nación, tendrá que salir 
a responderle a esta nación y a los colombianos, todo lo 
que le ha hecho a este país, en estos casi 7 años de Go-

-
se la Presidencia, con hacerse elegir en 2010 con unas 
ideas y gobernar con otras, con robarse el plebiscito del 
2 de octubre, sino que se dejó penetrar por Odrebech, 

-
ca, respóndale señor Presidente Juan Manuel Santos al 
pueblo colombiano, esta sinvergüenzada suya, de los 

Ya veremos señora Vicepresidenta si saldrá a exigir 
la misma transparencia, que vino exigiendo estos días, 
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por unos renglones que salieron en una revista brasile-
ra, donde trataron los medios de comunicación, al ser-
vicio de este régimen, de enlodar la imagen de un gran 
colombiano, de un gran hombre, de un hombre que se 
ha destacado en su vida pública y privada por su trans-
parencia, el exdirector de nuestro partido y precandida-
to a la Presidencia de la República el doctor Óscar Iván 
Zuluaga, esperamos pues que el Presidente de la Repú-
blica, salga a explicarle a los colombianos este enorme 
escándalo, que tendrá que enfrentar y ya veremos con 
sarta de mentiras saldrá hoy en cadena nacional dicien-
do, que todo esto es quién sabe un montaje de dónde y 
que seguramente no habrán pruebas como todo lo de 
Juan Manuel Santos, gracias señora Presidenta.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Myriam Alicia Paredes Aguirre.

Palabras de la honorable Senadora Myriam Alicia 
Paredes Aguirre.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Myriam Alicia Paredes 
Aguirre, quien da lectura a la siguiente constancia:

Gracias Presidenta, yo quería en esta sesión hacer 
un llamado a los colegas, frente a las denuncias que 
se han venido presentando por parte del sector camio-
nero del país y, especialmente frente a la Asociación 
Colombiana de Camioneros (ACC), Seccional Nariño, 
quienes el día de ayer nos han manifestado con pro-
funda preocupación, que el incumplimiento, o posible 
incumplimiento a los acuerdo pactados con el Gobier-
no con este gremio van a originar un paro que se viene 
anunciando para el próximo 20 de febrero. 

Todos recordamos que a inicios de la legislatura 
pasada el Congreso de la República tuvo que nombrar 
una comisión accidental de varios parlamentarios con 
el objeto de que a través de la Comisión VI buscára-
mos el acercamiento entre el gremio del sector camio-
nero y el Gobierno nacional, creemos haber cumplido 
una buena tarea en ese entonces, y fue así como el 20 

estructural para el transporte de carga por carretera, a 

algunos medios de comunicación, la inconformidad 
que han manifestado el gremio de camioneros y por su-
puesto, nos debe preocupar a los colombianos un nuevo 
paro de este sector; porque fuimos testigos del desastre 
para la economía colombiana, que generó tantos días 
de paro. Especialmente señora Presidenta y señores co-

para su economía, Nariño es un departamento que tiene 
la única vía de conexión con el interior del país que es 
la vía Panamericana, un taponamiento en esta vía, im-
plica que desafortunadamente miles de trasportadores, 
no puedan llegar con los productos agrícolas a interior 
del país. 

Quiero llamar la atención señora Presidenta y pe-
dir en esta sesión que a través de la Mesa Directiva 
se convoque al señor Presidente de la Comisión Sexta 
del Senado de la República, para que se convoque los 
próximos días, un debate de control político citando al 
señor Ministro de Transporte, a los señores Directivos 
de las Asociaciones de Camioneros de Colombia, por 
supuesto a los parlamentarios que hacemos parte de la 
Comisión Accidental y a los miembros de la Comisión 
Sexta para buscar el acercamiento con el Gobierno, 

para analizar los acuerdos, para analizar la protesta que 
hoy tienen los camioneros frente al posible incumpli-
miento como ellos le dicen; porque creo que el país 
necesita conocer cómo se ha venido desarrollando el 
acuerdo y cómo el Gobierno y los camioneros han ve-
nido cada quien cumpliendo el pacto que fue acordado 
el pasado 20 de julio del año 2016.

Quiero con esto prevenir señora Presidenta, creo 
que es un deber del Congreso de la República estar 
atentos a ese llamado que están haciendo hoy las Aso-
ciaciones de Camioneros y, creo que también que el 
Gobierno tiene la responsabilidad de responder a los 
requerimientos que se vienen haciendo por parte de 
este gremio, muchas gracias Señora Presidenta.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Luis Évelis Andrade Casamá.

Palabras del honorable Senador Luis Évelis Andra-
de Casamá.
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Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra el honorable Senador Luis Évelis Andrade 
Casamá:

Muchas gracias señora Presidenta, el Movimiento 
Alternativo Indígena y Social respalda, todo lo que esté 
orientado a la materialización de la paz en Colombia 
y en los distintos territorios de este país, y lo hemos 
reiterado en muchas ocasiones, no va a ser perfecta, ar-
gumentos habrá muchos para cuestionar, pero creemos 
que es necesario terminar la guerra. Y por eso también 
queremos expresar nuestra alegría por la liberación de 
Odín y del soldado Moreno, como un compromiso y un 
gesto de responsabilidad con la paz, y esperamos que 
el ELN en el camino hacia ese propósito, no siga co-
metiendo más secuestros, y dejen de cometer acciones 
que vayan en contra de la población civil en distintas 
regiones del país. 

Tenemos que dejar constancia que se siente en los 
territorios un ambiente distinto así lo dice la gente, es-
peramos que esto vaya acompañado sí de las inversio-
nes necesarias, para que la gente no tenga que recurrir 
a la ilegalidad, a actividades ilegales para poder so-
brevivir, y de otro lado también dejar constancia sobre 
nuestra preocupación por las amenazas que se vienen 
presentando a distintos líderes sociales, defensores de 
derechos humanos, reclamantes de tierras, en distintos 
lugares de la geografía nacional, muchas gracias señora 
Presidenta.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Alfredo Ramos Maya.

Palabras del honorable Senador Alfredo Ramos 
Maya.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Alfredo Ramos Maya:

Muchas gracias señora Presidenta, solamente para 

en medios de comunicación por parte del Presidente, 
infortunadamente no está acá, que el Congreso no iba a 
sesionar hasta que no devolvieran a todos los menores 
reclutados por parte de las Farc y veo que el Congreso 
está sesionando, va a seguir sesionando y creo que le 
estamos incumpliendo a Colombia, esto no da buena 
imagen y considero un irrespeto a los colombianos que 
este Congreso de la República, sin que los menores ha-
yan sido todos devueltos a sus familias, esos menores 
que son víctimas de un delito de lesa humanidad y no-
sotros acá campantes, dando debates a proyectos de ley 

de las Farc. 

Mi primer llamado de atención señora Presidenta, 
no deberíamos estar sesionando, por respeto a los co-
lombianos y le estamos incumpliendo una promesa de 
mucha pantalla en su momento y, este es el momento en 
que volvemos acá como si nada hubiera pasado, dónde 
están los menores, señores criminales de las Farc. 

Segundo creo que es hora que Juan Manuel Santos 
le diga alguna vez la verdad a los colombianos, apro-
vecho este momento señor Presidente, para hablar so-
bre el millón de dólares que hoy la Fiscalía General de 
la Nación ha dicho, que un testigo tiene pruebas del 
ingreso a su campaña de esos dineros a cuentas en Pa-
namá y después llegaron a Colombia, creo que sería 
un acto de honradez, intelectual, de honradez con los 

colombianos, que Juan Manuel Santos por primera vez 
le dijera alguna verdad al pueblo colombiano, estamos 
cansados de las mentiras y de la corrupción y creo que 
este momento histórico se daría, para que un Presidente 
de Colombia, saliera alguna vez a darle la cara a los 
colombianos, por un tema tan grave que hoy vivimos y 
padecemos todos y 900.000 millones de pesos de una 
adición de un contrato que no debió haberse hecho, em-
pezamos a entender de dónde vienen esos intereses os-
curos, entre Ministros y Secretarios Privados, muchas 
gracias señora Presidenta.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Nohora Tovar Rey.

Palabras de la honorable Senadora Nohora Tovar 
Rey.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra la honorable Senadora Nohora Tovar Rey, 
quien da lectura a la siguiente constancia:

Y la proposición mi querida Presidenta es:
Por medio de la presente me permito solicitar que, 

nos incluyan dentro del orden del día de las sesiones 
plenarias los proyectos que tienen que ver con la im-
plementación de los acuerdos entre las Farc y Gobierno 

todos los menores reclutados, que permanecen en las 

Tovar Rey. 
Porque en este momento, solamente en la vereda 

Bellavista de Mesetas, hay más de 30 familias esperan-
do que les entreguen a sus menores, ayer llegaron unos, 

va a hacer las garantías para estos menores. Muchas 
gracias señora Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Senén Niño Avendaño.

Palabras del honorable Senador Senén Niño Aven-
daño.
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Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Senén Niño Avendaño, 
quien da lectura a la siguiente constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Luis Fernando Velasco Chaves.

Palabras del honorable Senador Luis Fernando Ve-
lasco Chaves.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves:

Mil gracias Presidenta, a pesar de que, en este mo-
mento con excepción de la Bancada del Centro De-

mocrático, que juiciosa está en la plenaria y algunos 
compañeros de otras Bancadas como el Partido Con-
servador, del Partido Liberal, de Opción Ciudadana y 
del Polo, pues no veo más integrantes, sí quería hacer 

agache con lo que está pasando, las noticias de los últi-
mos días son demasiado graves. 

Yo comienzo diciendo que la Fiscalía tiene un reto 
gigantesco y tiene que quedarle bien al país, tiene que 
investigar absolutamente todos los hechos que rodean 
el llamado soborno de Odebrecht y otros temas más, 
como por ejemplo las coimas de Conalvías y de otros 
grandes contratistas de este país, e ir a fondo, a fon-
do, y nosotros queremos saber realmente ¿qué pasó? 
Yo no estoy condenando de ante mano a nadie, pero 
si un testigo que está colaborando con la Fiscalía, dice 
que la campaña del actual Presidente recibió un dinero, 
pues tiene que investigarse a fondo y tiene que salir 
la verdad, como la verdad tiene que salir frente a una 
publicación, bien lo dice el doctor Mejía de una revista 
brasilera, sepamos si eso es cierto o no es cierto, yo 
no estoy condenando absolutamente a nadie, pero se-
pamos. 

Pero sabe qué es lo grave, es ver todo el entorno, 
pasan tantas cosas que uno como que no siente que pa-
sara nada. Yo tengo preguntas y a mí me gustaría que la 
Fiscalía vaya a fondo, por ejemplo, ¿cómo se estaban 

-
raciones que a los dos o tres días terminan diciendo 
que algunos de los socios de una concesionaria no tiene 
ninguna responsabilidad, pero yo sí tengo preguntas, 
¿no estaban recogiendo plata del ahorro público para 

nuestro ordenamiento jurídico?, ¿colocar en riesgo la 
plata de los colombianos en ahorro, con préstamos en 
consorcios, en los cuales participan las propias empre-

por otro lado también son contratistas?
En los últimos años señora Presidenta nos dimos 

cuenta de que la contratación en Colombia ya no es un 

Las viviendas gratuitas no es un negocio de cons-

de 4 G, todas las grandes obras y todas las grandes con-
cesiones de este país y es bueno que comience a salir 
todo eso, ¿sabe qué es lo más delicado?, yo siento que 
los Partidos y que los dirigentes políticos no hemos 
sido capaces de responder como debemos responder; 
mire, en el fondo lo que está ocurriendo hoy, con todas 
las noticias que a diario nos atropellan sobre temas de 
corrupción, es que se está deslegitimando la democra-
cia y eso es gravísimo, es muy grave que el ciudadano 
comience a creer como está comenzando a creer, que 
no hay opción en la democracia porque allá todos son 
una partida de bandidos, eso es gravísimo. Yo sí creo 
que nosotros deberíamos pensar en mecanismos serios, 
no simplemente mecanismos para hacer campaña, sino 
mecanismos serios para enfrentar lo que se está viendo.

¿No será que este país ya tiene que ir pensando se-
riamente en las listas cerradas, para que en los propios 
partidos uno no tenga sus contradictores y, no se ha-
gan campañas en donde la gente está pendiente más de 
lo que den, que de lo que propongan? Yo sí creo que 
nosotros deberíamos hacer algún esfuerzo para salir y 
enfrentar todo esto que se está viniendo, que se está 
viendo y que evidentemente está afectando la credibi-
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lidad en la Democracia, yo quería dejar esa constancia 
señora Presidenta. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Julio Miguel Guerra Sotto.

Palabras del honorable Senador Julio Miguel Gue-
rra Sotto.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra el honorable Senador Julio Miguel Guerra 
Sotto:

Muchas gracias señora Presidenta y se le acepta la 
corrección, en todo caso pues quiero dejar una constan-
cia en el día de hoy, sobre la convocatoria que hizo su 
señoría en su Despacho con el tema de la intervención 
de Electricaribe, creo que cuando levantamos aquí la 
voz en este Senado, el año pasado de intervenir esta 
empresa, pues yo creo que ya está dando sus frutos 
como lo vimos hoy, por lo menos en los dos meses y 
medio, casi 3 que lleva la interventoría, se han visto 
unas mejoras, por lo menos ya uno puede transitar en 
la Costa Caribe sin que haya pues bloqueos de vía, etc.

Por supuesto tenemos muchas inquietudes como lo 
dijimos hoy, quedó en la Mesa pues seguir con los in-
formes y que nos vayan informando el Superintendente 
de todo lo que están haciendo. Dijimos, usted también 
puso sobre la Mesa de que hay que hacer unos cam-
bios sobre las personas que ellos nombraron también 
en las interventorías. Todo esto para garantizarse la 
transparencia hacia futuro, yo tengo pues mis reser-
vas, en cuanto que esta empresa pues el Estado debe ya 
asumirla de aquí en adelante, ya vimos que pues esta 
empresa acusaba a los costeños de mala paga y no fue 
así, aquí hay ahora un mejor recaudo y pues lo dijeron 
los informes y, allí es donde tenemos señora Presidenta 
que ahora que citemos al Superintendente, que nos dé 

hacer en marzo dependiendo los números que arroje.
Por otra parte, pues también me quiero unir a las 

voces de los colegas del Centro Democrático y del Li-
beral en especial con las violaciones también de los 
niños, por supuesto aquí deberíamos de entrar en una 
discusión sobre si a estos violadores se les debe de dar 
la cadena perpetua, o elevar esto, también que los 60 
años que contempla el Código Penal, quitarles todos 

Yo creo que esto es una discusión que debemos dar. 
Y por otra parte también con todos esos escándalos 

de Odebrecht llamar la atención de la Fiscalía y de los 
entes de control, que por supuesto vayan a fondo de 
este asunto, no es menos grave que nos quedamos en 
todo Colombia sin la navegabilidad del río Magdalena, 
sin el sector 2 de la Ruta del Sol, grandes proyectos 
de infraestructura, por este escándalo de corrupción de 
Odebrecht que yo creo que también debe de los orga-
nismos de control arrojar próximos resultados y pronto; 
porque la ciudadanía, el pueblo colombiano espera que 

está enferma con este fenómeno y creo yo señora Pre-
sidenta, que son los organismos hoy de control los que 
deben marcar la pauta y de arrojar prontos resultados 
judiciales en ese sentido. 

Entonces pues quería dejar esas 3 constancias y, que 
ojalá demos esa discusión en esta legislatura, para así 
poder evacuar estos temas de gravedad para el país y 
mejorar así pues que la justicia le llegue, por supuesto 

a los que cometen este tipo de delitos. Muchas gracias 
señora Presidenta. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Antonio José Correa Jiménez.

Palabras del honorable Senador Antonio José Co-
rrea Jiménez.

Con la venia de la Presidencia, hace uso de la 
palabra el honorable Senador Antonio José Correa 
Jiménez:

Muchísimas gracias señora Presidente, son dos los 
motivos de mi intervención en esta noche. El primero, 
la poca respuesta de la Cancillería de Colombia ante la 
problemática social que hoy se vive en muchos de los 
departamentos de la Costa Caribe, Senadora Daira, Bo-
lívar, Atlántico, Magdalena, Cesar y la misma Guajira, 
con la migración de colombianos que en la época de la 
bonanza económica en el hermano país de Venezuela, 
se fueron a buscar un mejor destino, en estos lugares. 

Hoy teniendo en cuenta la situación precaria, eco-
nómica y de inasistencia social que tiene el Gobierno 
con sus conciudadanos en Venezuela, no solamente los 
colombianos sino miles de venezolanos, han venido a 
nuestra región, lo que ha incidido en la brecha social, 
en mayores niños sin educación, en mayores mujeres 
gestantes sin salud, en donde no hay vivienda, donde 
hay hacinamiento, donde hay una verdadera proble-
mática social, que no solamente la Cancillería sino 
también Planeación Nacional tiene que darle la mano 
a los alcaldes, porque hoy la tasa de trabajadoras se-
xuales en las calles de estas ciudades, la tasa de robos 
ha aumentado y también por supuesto todos los índices 
de desfavorabilidad social no solamente con esta po-
blación, sino con los colombianos que se fueron y que 
hoy retornaron a su país y ni siquiera cedulados están, 
no aparecen en las bases de datos. Poco se ha hecho y 
por supuesto como no es una problemática central, a 
muchos no los impacta. Los entes territoriales se en-
cuentran muy preocupados con esta situación, la cual 
hemos llevado a debate de control político en la Comi-
sión Séptima.

El segundo tema que quiero mencionar es el alto 
índice de delitos, de homicidios, de robos, de secues-
tros, de consumo de alucinógenos, que hemos hecho y 
que hemos denunciado en la misma Comisión Sépti-
ma en lo que hemos llamado la guerra en las ciudades. 
Señores, las ciudades capitales y ciudades intermedias, 
hoy están sintiendo lo que anteriormente sufría el pue-
blo campesino que era la guerra en el área rural, hoy 
se trasladó a las ciudades, las fronteras imaginarias, 
donde los grupos al margen de la ley han reclutado a 
las pandillas, a los jíbaros, a los parches, para hacer 
de ellos protectores, distribuidores, consumidores, y 
expendedores de alucinógenos, para nadie es un se-
creto que nuestra sociedad está infestada de la maldita 
droga. Que nuestros jóvenes en los colegios públicos 
se encuentran atrapados y maniatados y prácticamente 
intimidados por el atropello de aquellos que llegan a 
expandirla dentro de las instituciones y a distribuirla. 

esta plenaria del Senado, un debate que venimos ade-
lantando desde el año 2013, 2014 en el presente año y 
que no ha tenido la atención debida por parte del Go-
bierno nacional. No queremos que nuestro país copie 
los ejemplos lastimosos, no honrosos de la ciudad de 
México, de Guatemala, y de otros países de Centroa-



Página 18 Viernes, 3 de marzo de 2017 G  112

mérica que desarticularon la guerra en lo rural y luego 
-

simas gracias señora Presidenta. 

A usted honorable Senador. Yo le pregunto a las ho-
norables Senadoras que tienen debate por plantear, si 
sometemos a votación de esta plenaria, la citación para 
un informe a penas en relación con los camioneros, el 
Ministro de Transporte, la Superintendencia, y demás 
sectores del gremio. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, inter-
pela la honorable Senadora Myriam Alicia Paredes 
Aguirre:

Presidenta con todo respeto, yo creo que no se tra-
ta de una proposición sino simplemente una decisión 
de la Mesa Directiva de solicitar a la Comisión Sexta 
del Senado, que convoque a un debate de control po-
lítico con citación del señor Ministro y a los sectores 
del transporte pesado y, obviamente se nos informe a 
la Comisión Accidental que hacemos parte, para que 
podamos participar de esa reunión. No creo que sea 
necesario someter a una proposición. Gracias señora 
Presidenta.

Muchas gracias. Por mesa Directiva se dispondrá lo 
pertinente honorable Senadora, con respecto al sector 
de camioneros. Anunciamos la citación para las 9:00 de 
la mañana, en el día mañana para la plenaria. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, in-
terpela la honorable Senadora Susana Correa Bo-
rrero:

Gracias señora Presidenta. Para la Senadora 
Myriam, cuando íbamos a comenzar esta plenaria, le 
he pedido al Presidente de la Comisión Sexta, que el 
primer debate de control político de la Comisión, el día 
que entremos, sea sobre lo que está sucediendo con el 
transporte de carga, así que ese va a hacer Senadora 
Myriam y, lógicamente estará toda la Comisión que 
estamos haciendo el seguimiento al paro camionero e 
invitar. Gracias Presidenta. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, inter-
pela la honorable Senadora Myriam Alicia Paredes 
Aguirre:

No tanto como réplica señora Presidenta, sino de 
pronto pedirle a la Senadora Correa que aprobemos 
la posibilidad, de que esa convocatoria se haga cuanto 
antes, en razón de que el gremio camionero está anun-
ciando paro para el 20 de febrero. Yo creo que si no-
sotros podemos evitar que ese paro se realice, a partir 
de esa fecha buscando el encuentro de las 2 partes y 
buscando conciliación de los diferentes temas, en los 
cuales hay discrepancia, creo que avanzamos mucho y 
contribuimos muchísimo. De tal manera que Senadora 
Correa la idea sería, si es posible que la próxima sema-
na podamos convocar esa sesión de la Comisión Sexta 
hacerlo para que podamos tener una respuesta también 
de parte del Gobierno. 

Señor Secretario, por Secretaría notifíquese esta 
Presidencia, decide hacer citación de la Comisión Sex-
ta para los informes y discusión pertinente sobre la si-
tuación de camioneros de este país, y demás sectores 
que giran en torno a este gremio. Se dispondrán tam-

bién las comunicaciones pertinentes. Señor Secretario, 
yo pienso que miembros de este Congreso, que deseen 

todos estén enterados, y los que pretendan intervenir, 
pues lo hagan, con su debido tiempo preparen sus inter-
venciones e interrogatorios o cuestionarios.

V
Negocios sustanciados por la Presidencia

Por Secretaría se radican los siguientes documentos 
para su respectiva publicación, en la presente acta:
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Los originales de esta Gaceta reposan en la Secreta-
ria del Senado par asu consulta

Siendo las 7:35 p. m., la Presidencia levanta la se-
sión y convoca para el miércoles 08 de febrero de 2017 
a las 9:00 a. m.

El Presidente,
ÓSCAR MAURICIO LIZCANO ARANGO

La Primera Vicepresidenta,
DAIRA DE JESÚS GALVIS MÉNDEZ

El Segundo Vicepresidente,
IVÁN LEONIDAS NAME VÁSQUEZ

El Secretario General,
GREGORIO ELJACH PACHECO
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